



现代快报 2017/3/4 星期六

责编:白雁 美编:陈恩武 组版:滕爱花

第六届

九城联展
南京参展艺术家 林彬



林彬

江苏滨海人。1988年毕业于南京艺术学院,2002年游学欧洲。现为中国美协江苏创作中心副主任、南京书画院受聘专职画家。作品发表于《美术》《画刊》《中国画研究》等多本刊物。曾在南京艺术学院、北京画院、北京音乐厅、北京博宝画廊、成都岁月美术馆、江苏省美术馆举办过个人画展。

参加《全国扇面邀请展》《新文人画邀请展》《九城联展》《墨彩飞扬展》展览。出版专著《林彬中国画作品集》。作品《晨漱图》获中国美协颁发的优秀奖。



林彬:叩寂荒宇 行板求音

——解析林彬水墨山水创作的情绪本质

蒹澜

从林彬以《荒宇》为主题的系列水墨作品中穿梭,光阴就成了隧道。就那么一个瞬间恍若隔世地伫立,忽然觉得水墨在宣纸晕染上的渗透已经穿越了光景、穿越了空间、穿透了心底最柔软的那个部分,原来中国宣纸合着水墨的黑白晕染欲要达到的明暗光亮竟然也是如此的强烈,竟有直刺心扉的震撼……

乍见林彬的那个瞬间,我从他身上发散的气息中读到的就是一种似是而非的“忧郁”和无法掩饰的“孤独”……当我和他画室悬挂的画作《郁云》对视的刹那间,那种孤寂“荒寒”竟然在这炎热三伏天发散,一股凉意在身边游走……和林彬闲聊时我在想:艺术家创作首先是服从内心的召唤,是他“情绪本质”的再现。若用程式化的词汇或是单纯的绘画图式解读他的水墨,似已失去阅读他作品的意义,因为不管是在他《行板》上滑过,还是在他《旧日》里滞留,其实都有他的气息和背影在观者的视觉中停留,是他想让观者和他一起体验“混沌一片”中那束从宇宙洒向尘世的光束?还是和《旧日》一起在《行板》上吟诵?显然都不准确。

林彬积极推崇宋画,在他《旧日》系列画面上读到潺潺流水、林壑野趣、敷色浅淡的绘意江南草木,亭台瓦舍;还能在《行板》上聆听宋词曲赋,亦有仰望着董巨飘逝的仙影,观山水云岚的寂静和苍茫天地的辽阔……真正想要解析林彬的水墨山水创作里的情绪本质,我以为应该是从林彬对理学认知的心路开启,因为宋代山水画的脉络沿革,正是因循中国“新儒学”——理学的渗透,使得宋代山水画的思维方式和价值取向都源自这一理论。宋代山水画作无论是从绘画的本质观、创作思维方式、作品的布局构图,都以讲究“形似”“格法”来践行对山水和天地自然的“格物”精神的阐释,都是本着“理”学在诠释宇宙本源、人生心源、万物生息之根源的有机结构乃至规律。故而一个沉浸于宋代美学思维观念里的

艺术家林彬,他如何能在浮躁的尘世“求”得今日共鸣的回“音”?

客观地说:林彬的水墨画作应该是有很好的市场前景,因为它们是从历史的光影中走来,传承的是宋画美学的理念,契合当代人在浮世里选择“安宁”的希冀,也符合大多数观者对艺术形式美的欣赏预期。但是,这恰恰又不是林彬内心的求索。在这个浮躁的时代,一方面“忧郁”是艺术家的特质,也只有在少数人身上才有所体现,因着物质丰盛反会令他们充满了不安;另一方面工业化和市场化更多地进入艺术领域,艺术家面对物欲横流的世俗恍惚彷徨,乃至无所适从而产生“淤结”。

林彬不属于娱乐型的艺术家,无论是他在以什么样的主题表现水墨山川、枯枝树丫,点皴造境的不再是一般意义上承高古先人的“六法”,而是以叩击心门的体验尘世万物枯荣皆有的感怀。曾经以绘水墨人物画为专长的林彬不知是不是受到丢勒的影响,从丢勒的《忧郁之一》所创造的忧郁者形象持久发散之后的某一天,林彬式的“寂寥空灵”进入了宣纸和水墨的交融中,这种情

绪的积淀如才情泉涌寄托于水墨山川,挥毫于寂静苍穹。可在林彬的山水创作上又不是以传承宋画为唯一的中轴,他那存于灵魂深处的情绪本质带着发散性思维,把宋画后期文人山水的写意晕染虚拟了,却又把山水间的枯树、孤丫作为他的个人符号不断扩张,几乎在他所有的创作中都不离不弃地忠于守护。且读那枯树、孤丫在嶙峋中、在光晕下透显不堪负载的沉重,无论是以淡彩墨晕的气韵表现山水的沉静,还是以线条疏密的骨架彰显山川的伟岸,那旷宇间的《郁云》、蛮荒下的《荒宇》,好似有生灵在迷失中欲穿越天地万物……林彬的孤树大都是草木纷披,笼罩在烟霭云霞、白雪皑皑中,看似狼藉的散乱,实在点皴间透着叩问苍穹的呼唤,有枯木逢春的新绿,想想道是年轮的翩然轻碾,擦过日子穿越时空啊……

其实对生于忧患中的艺术家而言:情绪本质里的存在已然成为他们的一种生存状态,并随着时代感同身受的行为方式更趋向个人化而已。若按照亚里士多德的观点:“所有真正出类拔萃之辈,哲学、治国术、诗学或各门技艺的杰出人士,都是忧郁者……”

